



Comisia mediu, climă și tranziție verde

RAPORT

pe marginea audierilor publice cu privire la implementarea proiectelor de canalizare/sanitație, prevăzute în Documentul Unic de Program pe anii 2022/2024 aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 23 din 12 ianuarie 2022

În temeiul articolului 27 din Regulamentul Parlamentului, adoptat prin Legea nr. 797/1996, și în conformitate cu Planul de acțiuni pentru semestrul I al anului curent, Comisia mediu, climă și tranziție verde a organizat și desfășurat audieri publice cu privire la implementarea proiectelor de canalizare/sanitație, prevăzute în Documentul Unic de Program pe anii 2022/2024 aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 23 din 12 ianuarie 2022. La eveniment au participat reprezentanții Ministerului Infrastructurii și Dezvoltării Regionale pentru a prezenta Comisiei informația privind proiectele de dezvoltare regională și locală în domeniul sanitației.

Documentul unic de program pe anii 2022/2024 (în continuare – Document unic) este un document de planificare elaborat pe termen mediu pentru implementarea Strategiei naționale de dezvoltare regională a Republicii Moldova pentru anii 2022-2028, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 40/2022. Acesta reprezintă documentul-sinteză al programelor operaționale regionale și include lista proiectelor prioritare de dezvoltare regională și locală. Proiectele incluse în Documentul unic au fost selectate în cadrul concursului de propuneri de proiecte, organizat în două tipuri de apeluri: apel competitiv și apel pe listă. Finanțarea proiectelor incluse în Documentul unic se efectuează din contul mijloacelor financiare alocate din Fondul național pentru dezvoltare regională și locală și din alte surse financiare neinterzise de lege. Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale este autoritatea publică centrală cu atribuțiile de a monitoriza procesul de implementare a Documentului unic, de a asigura alocarea mijloacelor financiare din Fondul național pentru dezvoltare regională și locală, și de a prezenta Cancelariei de Stat rapoarte anuale privind implementarea documentului.

Așadar Comisia a fost informată că, în perioada de referință, în Documentul unic au fost incluse 12 proiecte de dezvoltare regională și 55 de proiecte de dezvoltare locală, ale căror cost total constituie circa 840 milioane de lei. Implementarea acestor proiecte are drept scop reabilitarea, construcția sau extinderea sistemelor de sanitație, epurare a apelor uzate, etc., având un impact major de mediu, creșterea calității serviciilor și ridicarea nivelului de trai al cetățenilor.

Astfel, ce ține proiectele de dezvoltare regională se arată în următoarele rezultate obținute la ziua prezentării informației: 20,33 km rețele de canalizare construite;

7 localități cu sistem de canalizare construit; 57 000 cetățeni cu acces la sisteme de canalizare.

În ceea ce privește, proiectele de dezvoltare locală acestea se disting printr-un termen mai restrâns de implementare, fapt care evidențiază o rată mai ridicată de implementare cu următorii indicatori obținuți la ziua prezentării informației: 72,29 km rețele de canalizare construite; 19 localități cu sistem de canalizare construit; 62 505 cetățeni cu acces la sistem de canalizare.

Reprezentanții Ministerului Infrastructurii și Dezvoltării Regionale au accentuat faptul că indicatorii prezentați mai sus reflectă situația la proiectele cu statut de „finalizate”, iar rezultatele scontate fiind mult mai ridicate. Astfel, conform indicatorilor setați se preconizează atingerea următoarelor rezultate până la sfârșitul anului 2024:

➤ la nivel local: 211 km rețele de canalizare; 54 localități cu sistem de canalizare construit; 135 875 locuitori cu acces la sistem de canalizare;

➤ la nivel regional: 176 km rețele de canalizare; 52 localități cu sistem de canalizare construit; 171 024 locuitori cu acces la sistem de canalizare.

Totodată a fost reiterat că se urmărește regionalizarea sistemelor și serviciilor de alimentare cu apă, de sanitație și de epurare a apelor uzate. Regionalizarea ducând la îmbunătățirea eficienței infrastructurii și serviciilor prestate sub aspectul calității și costurilor, dar și întru garantarea investițiilor în sector.

Comisia parlamentară a reliefat că asigurarea accesului populației la servicii de sanitație de calitate reprezintă una din principalele priorități ale dezvoltării regionale și locale, și, în aceeași măsură reprezintă o treaptă indispensabilă în vederea atingerii obiectivelor de protecție a mediului. Or, tendința accelerată, din perioadele precedente, de extindere a sistemelor de alimentare cu apă - disproporționată cu cea de extindere a sistemelor de canalizare este ceea ce condiționează evacuarea apelor reziduale în mediul natural, fără tratare și/sau epurare. Este strict necesar ca toate entitățile de resort implicate în planificarea strategică a sectorului, precum și în aprobarea și implementarea proiectelor de infrastructură să conlucreze pentru a elimina definitiv problema acută din sectorul de aprovizionare cu apă și sanitație enunțată mai sus, respectiv, toate sistemele de aprovizionare cu apă trebuie obligatoriu înzestrate cu sisteme adecvate de sanitație.

În contextul celor expuse în cadrul audierilor publice, Comisia mediu, climă și tranziție verde a luat act de informația prezentată și va continua monitorizarea implementării proiectelor de sanitație la nivel local și regional.



Valeriu MUDUC,
Președintele Comisiei